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Ulohy a priklady
Kapacita vodica, kondenzatory; Technické kondenzatory, energia kondenzatorov;
Paralelné a sériové zapojenie kondenzatorov; Zlozitejsie zapojenia kondenzatorov

Kapacita vodi¢a, kondenzatory
1. Urcte naboj, ktory sa nazhromazdi vo vnutri kondenzétora s kapacitou 2200,uF ak ho nabijeme na potencial 16V .

2. Urcte potencial, na ktory by sme museli nabit kondenzator s kapacitou 2200,uF , aby sa v nom zhromazdil naboj 1C.

3. Urcte kapacitu gule Van der Graafovho generdtora s priemerom 30cm. Aky naboj sa na nej zhromazdi, ak je gula nabitd na potencial
45000V ? odhadnite v uvedenom pripade energiu nazhromazdeného naboja.

4. Urcte polomer vodivej gule, ktora by mala kapacitu ZZOO/JF .

5. Urcte kapacitu kondenzatora, ktory tvoria dve hlinikové félie oddelené voskovym papierom srozmermi DX45CM zmotanymi do

zvitku (klasicky papierovy zvitkovy kondenzator). Voskovy papier ma hrabku 200,um a relativnu permitivitu &, = 5.

Technické kondenzatory, energia elektrického pola nabitého kondenzatora
N . . < 9 -1 . , R M L .
1. Elektrickd pevnost A|203 je radovo 10°Vm™, jeho relativna permitivita 8,5. Uréte minimalnu hrabku vrstvy A|203

v elektrolytickom kondenzatore s povolenym maximalnym napatim 16V . Aké musi byt plocha anédy, pokial ma kondenzator kapacitu
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2. Porovnajte vztah pre energiu kondenzatora E ==C-U? sovztahom pre kinetickd energiu E =—m-V° telesa a so vztahom pre

energiu pruziny E = Ek . X2.

3. Urcte maximélne mnozstvo elektrostatickej energie, ktoré je mozné nazhromazdit v kondenzétore s oznacenim 2200/1F ,16V .

C
Paralelné zapojenie kondenzatorov |1
1. N3jdite na obrazku skupinu kondenzétorov, ktoré su zapojené cisto sériovo alebo cisto paralelne. Obr. > I | I
2. Dvakondenzatory s kapacitami ZZOO,UF a 1600/1F sU paralelne pripojené k napatiu 16V . uréte: |
a. naboje, ktoré sa nazhromazdia na tychto kondenzatoroch, C, Cs
b. kapacitu kondenzétora, ktory by ich mohol nahradit, C
c. naboj, ktory by sa na kondenzétore s kapacitou z bodu b. nazhromazdil po pripojeni na napatie 2 I I I_
16V,
d. skontrolujte, ¢i sav pripadoch a. a c. zhromazdi rovnaké mnozstvo naboja. I_I I_
3. Urcte, ako co najjednoduchsie vytvorit z kondenzatorov skapacitami 2200,UF , lGOO/jF a C C
5 L

800/JF nové zapojenie, ktoré pri napati 16V nazhromazdi naboj 1C.

Sériové zapojenie kondenzatorov
1. Dva kondenzatory s kapacitami 2200,uF a 1600/JF sU sériovo pripojené k napatiu 24V . urcte:
a. kapacitu kondenzatora, ktory by ich mohol nahradit,
b. ndaboj, ktory by sa na kondenzétore s kapacitou z bodu a. nazhromazdil po pripojeni na napéatie 24V
c. napétie, ktoré sa vytvori na tychto kondenzatoroch. Nebude prekro¢end maximalna pripustnd hodnota napétia 16V »

d. skontrolujte, ¢ije celkové napatie na obidvoch kondenzatoroch rovné napatiu zdroja 24V .
2. Urcte celkovi kapacitu, ndboje a napatia na vsetkych kondenzatoroch pre nasledujice zapojenia:

I‘ U=6VvV e
I‘ i} =
C :‘II_F— C=31F
I e e
_"_ ' Ci=2uF C,=6uF

C,=aF
Zlozitejsie zapojenia kondenzatorov
1. Urcte celkovu kapacitu, naboje a napatia na vsetkych kondenzatoroch pre rézne predlozené zapojenia.
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Otazky

1. Vysvetlite pojem kapacita vodica. Vysvetlite, ¢o je to kondenzator.

2. Ako urcime kapacitu vodica ?

3. Kapacita doskového kondenzatora (doskového vodica). Kapacita gule.

4. Uvedte, aké typy kondenzatorov poznate a ich zakladné vlastnosti.

5. Energia elektrického pola nabitého kondenzatora.

6. Spajanie kondenzatorov sériovo a paralalne. Sérioparalené zapojenia kondenzatorov a ich rieSenie. Kapacita, napatia, naboje.

Neriesené priklady
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20.

Rovinny kondenzator ma dosky s plosSnym obsahom 1Ocm2 vo vzdjomnej vzdialenosti 3,0MmM. Priestor medzi doskami je vyplneny

dielektrikom s relativnou permitivitou &, = 4,0. Kondenzator je nabity tdbojom 6,6nC. Urcte kapacitu kondenzatora, napatie
medzi doskami a intenzitu elektrického pola.

Kondenzatory s kapacitami C1 = ZIUF , C2 = 4,UF sU spojené paralelne. Na kondenzétore s kapacitou Cl je naboj GIUC . Aké je
napatie a naboj je na druhom kondenzatore ?

Dva sériovo spojené kondenzatory kapacit Cl =400 pF s CZ =600 pF sU pripojené k zdroju napatia U= 1,0.104V . Urcte
vyslednu kapacitu, naboje a napatia na oboch kondenzéatoroch.

Kondenzatory s kapacitami Cl = 6,uF s Cz = 4,uF sU spojené sériovo a paralelne k nim je pripojeny kondenzator s kapacitou
C, = 2uF . Akajeich vysledné kapacita ?

Kondenzator sa ndbojom 2.10_4C nabije na napétie 100V .
A.  Aku elektrickd kapacitu ma kondenzétor ?
B. Aké bude elektrické napatie na platniach kondenzatora, ak mu dodame dvojnasobny pripadne trojnasobny naboj ?

Na kondenzator s kapacitou 20,uF pripojime napatie 4,5\/ . Aky velky elektricky naboj prijme kondenzator po pripojeni ?
Zvitkovy kondenzator ma plosny obsah aktivnej plochy O,lm . Relativna permitivita dielektrika kondenzatora je 2,5. Vzdialenost

medzi vodivymi doskami je 0,1mm .
A. Aka je kapacita kondenzatora ?
B. Akym nabojom sa kondenzator nabije na napatie v

Vypocitajte kapacitu platinového kondenzatora, ktorého kazda platina ma plochu 0,01m2 . Vzdialenost platni je 2CM . Medzi platnami

je vzduch, ktorého permitivitu povazujeme za zhodn( s permitivitou vakua. Ako sa zmeni kapacita kondenzatora, ak platne priblizime
alebo oddialime ?
Vlozenim dielektrika do vzduchového kondenzatora sa jeho kapacita zvacsi sedem krat. Urcte relativnu permitivitu dielektrika.

Ak kapacitu ma nasa Zem ? Polomer Zeme je 6378km.
Do priestoru medzi platne kondenzatora vlozime tehlu. Kapacita kondenzétora sa tym zmeni. Preco ? Kedy bude zmena kapacity vacsia -
ked je tehla sucha alebo ked'je tehla vlhka ? Ak Glohu tu moze hrat permitivita vody, ktora je asi 80 krat vacsia ako permitivita vzduchu?
Dal by sa uvedeny poznatok vyuzit pri merani vlhkosti materialov ?

M . L < . 2 . . . . .
Urcte kapacitu platrnového kondenzatora s obsahom platni 0,01m a vo vzajomnej vzdialenosti 5mm ak obe platne ponorime do
polovice ich plochy do petroleja s relativhou permitivitou 2.

Vypoditajte kapacitu platiiového kondenzétora, ktory je zlozeny z 11 platni o rozmeroch 3CM X 2CM , ak vzdialenost platni od seba je

0,2mm . Dielektrikum medzi platiami je sluda, ktorej &, = 6. Medzi 11 platnami je 10 medzier.

Aké je napitie medzi doskami vzduchového kondenzétora s dvoma $tvorcovymi doskami o strane 10CM, vzdialenymi od seba 2CM,

ak jeho naboj je 8,854.10_3;1C .

Tri kondenzatory s réznymi kapacitami zapojené

A. dosérie

B. paralelne

su pripojené na zdroj elektrického napdtia. Uréte rozdiely elektrickych potencidlov medzi platinami jednotlivych kondenzatorov
v pripadoch A a B. Aké naboje maju kondenzatory v pripadochAaB?

Radioamatér ma k dispozicii dva kondenzatory srovnakou kapacitou. Sustavu s akou kapacitou moéze ziskat vzdjomnym zapojenim
tychto kondenzétorov ?

Styri kondenzatory s rovnakou kapacitou 1,uF sU zapojené podla schémy na obrazku. Aka je vysledna kapacita sistavy kondenzéatorov?

Na aké napdtie sa nabiju kondenzatory s kapacitami 0,l,uF a O,Z,uF , ak ich zapojime sériovo a pripojime na zdroj s napatim 30V 2
Aké naboje budl na kondenzatoroch po pripojeni na zdroj ?

Aka velkad energia sa nahromadi na kondenzatore s kapacitou | C, | I Cs
16/,!': , ak ho pripojime na zdroj s napatim 100V a potom c, | | | |
1000V -
Vypocitajte vyslednl kapacitu kondenzéatorov podla zapojenia: b
C,=250uF; C,=15mF ; C,=30mF ;
IE
C,=500uF ; C,=30mF ; C,=15mF ; |
C, =1254F ¢
<
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